

БИБИ-КА

# Сургутская ТРУДИЛЬЩА

№208 (8039)

Вторник, 1 ноября 1994 года.

В розницу цена договорная, по подписке 36 рублей.

## Что ждет рубль: взлет или падение? Читайте мнение эксперта

(2-я страница).

### Студенты и пенсионеры получат скидку

30-процентную скидку решила предоставить компания «Когалымавиа» для определенной категории своих пассажиров с 20 ноября.

Этой льготой будут пользоваться пенсионеры (по предъявлению пенсионного удостоверения), учащиеся среднеобразовательных учебных заведений, курсанты, студенты и слушатели дневных отделений вузов.

Особенно действенной эта мера будет, пожалуй, в отношении студентов. Например, для студента московского вуза, направляющегося на зимние каникулы домой в Сургут, билет на самолет компании «Когалымавиа» обойдется раза в полтора или на 40-50 тысяч дороже, чем путешествие поездом (да еще и с пересадкой), но дорога будет на двое суток короче и намного безопаснее, если учесть сегодняшнюю ситуацию в поездах.

Напомним, что вышеуказанные категории пассажиров последний раз пользовались подобными льготами лет 7-8 назад. Скидка 50 процентов еще недавно устанавливалась лишь для курсантов высших летных училищ гражданской авиации на период зимней сессии.

Не остались без внимания и предприниматели, являющиеся основными заказчиками по перевозке грузов. Отныне (с 10 ноября) перевозка одного килограмма груза будет стоить 0,5 процента от пассажирского тарифа, а не один процент, как раньше.

Алексей НОСИКОВ.

### Берите и выигрывайте

Полмиллиарда рублей составляет уже призовой фонд благотворительной денежно-вещевой лотереи, билеты которой будут бесплатно распространяться на избирательных участках в день выборов. Эти средства заимствованы из бюджета и не из средств, предназначенных на проведение выборной кампании. Их внесли предприятия и организации,

коммерческие и иные структуры нашего города.

Предполагается, что каждый пятый лотерейный билет будет выигрышным. Тот, кому достанется самый крупный приз (а что он из себя представляет, пусть пока останется в тайне), будет приятно изумлен, ибо о таком подарке можно только мечтать.

Зоя СЕНЬКИНА.

### Желающих, не трудясь, уйти на пенсию становится все больше

В сбыте фальшивых денег в Сургуте наступило затишье. Но надолго ли - никто не ведает. По-видимому, милиции удалось переловить всех заинтересованных в этом деле лиц.

Зато не дают передышки экспертам и криминалистам: любители подделывать водительские удостоверения и особенно - трудовые книжки. Число желающих подойти спокойно и уверенно к заслуженному отходу, не трудясь, продолжает расти.

Особое беспокойство вызыва-

ют нынче жители ближнего зарубежья, особенно Украины, прибывающие в Сургут. У одних есть огромное желание уничтожить следы украинского штампика в паспорте, у других - кустарная возможность «нарисовать» сургутскую прописку. Но подобные художества очень быстро распознают опытные сотрудники экспертно-криминалистического отдела УВД.

Людмила БОКОВА.

### Сургутские пловцы показали высокий класс

Тридцать первых мест и почти столько же вторых и третьих завоевали спортсмены физкультурно-оздоровительного комплекса «Нефтяник» на прошедшем в Сургуте кубке Ханты-Мансийского округа по плаванию.

Около десятка команд участвовали в них. Наш город выставил наибольшее число сборных -

четыре. И сургутяне затмили всех по числу побед: восемь первых мест, к примеру, взяла Н. Медведева, шесть высших наград - у А. Ерофеева. Оба они - кандидаты в мастера спорта.

В декабре и январе лучшие пловцы приглашены для участия в первенстве России.

Зоя СЕРГЕЕВА.

### ВЫБОРЫ

## ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ КАНДИДАТАМИ

В соответствии со статьей 20 положений о выборах в представительный орган государственной власти Тюменской области и Думу Ханты-Мансийского автономного округа окружные избирательные комиссии проверили протоколы выдвижений, подписные листы и приняли решение зарегистрировать кандидатами:

Представительного органа государственной власти Тюменской области

По избирательному округу № 19

Богданова Владимира Леонидовича, 1951 года рождения, генерального директора АООТ «Сургутнефтегаз», г. Сургут;

Кононова Виктора Васильевича, 1936 года рождения, заместителя начальника отдела кадров АООТ «Сургутнефтегаз», г. Сургут.

По избирательному округу № 20

Браташова Владимира Алексеевича, 1949 года рождения, председателя комитета по рациональному природопользованию и охране природы администрации города Сургута, г. Сургут;

Кошелеву Любовь Николаев-

ну, 1948 года рождения, заместителя главы администрации по социальным вопросам города Сургута, г. Сургут.

Думы Ханты-Мансийского автономного округа

По избирательному округу № 10

Богданова Владимира Леонидовича, 1951 года рождения, генерального директора АООТ «Сургутнефтегаз», г. Сургут;

Молданова Петра Тихоновича, 1955 года рождения, начальника управления по работе с коренным населением АООТ «Сургутнефтегаз», г. Сургут.

По избирательному округу № 11

Бачинина Леонида Владимира, 1959 года рождения, заместителя генерального директора АООТ «Сургутнефтегаз», г. Сургут;

Казакова Валерия Аркадьевича, 1953 года рождения, директора Сургутского филиала окружного фонда обязательного медицинского страхования, г. Сургут;

Кельмина Егора Романовича, 1953 года рождения, председателя сургутской городской ассоциации «Спасение Югры», г. Сургут.

По избирательному округу № 12

Гайфуллина Талгата Файзовича, 1954 года рождения, директора индивидуального частного предприятия «Интерфейс», г. Сургут;

Сидорова Александра Леонидовича, 1952 года рождения, главу администрации города Сургута, г. Сургут;

Слащева Анатолия Дмитриевича, 1943 года рождения, директора центра реабилитации «Альтернатива» для лиц без определенного места жительства, г. Сургут.

### СКАНДАЛ Атамана отправили в отставку, а журналиста спустили с лестницы

Несколько десятков мужчин в полной казачьей форме и в пятнистой «камуфляжке» собрались в воскресенье около полудня возле старого Дома пионеров на круг Сургутского казачьего округа.

Он начался в двенадцать часов после регистрации всех прибывших. О чём там шла речь, какие вопросы и насколько бурно обсуждались, доподлинно неизвестно. Доступ в зал посторонним был строго запрещен. От любопытных вход охранял дежурный наряд. Не сделали исключения и для журналистов. А попытавшегося прорваться фотокорреспондента одной из газет едва не спустили со второго этажа. Не помогли ни служебное удостоверение, ни ссылки на Закон о печати. Сам он, похоже, не пострадал, а вот будет ли работать его дорогостоящая японская фотокамера, пересчитавшая ступени лестничного пролета, неизвестно. Досадный эпизод лишь ненадолго отвлек казаков - настолько он был краткотечен. Зато кадеты у дверей, наблюдавшие случившееся во всех подробностях, получили хороший урок пренебрежения законом.

По окончании схода, как и было обещано, перед немногими представителями прессы выступил атаман казачьего отряда Обь-Иртышского казачьего отряда полковник Николай Чирков. Он ознакомил присутствовавших с приказом, в котором говорится, что атаман Сургутского казачьего округа войсковой старшина Петр Суханов освобождается от занимаемой должности. Кстати, как отметил полковник, атаман сам подал заявление об уходе: выступил перед кругом, и казаки приняли его отставку.

Согласно настоящему приказу атаманское правление Сургутского казачьего округа расформированывается как неработоспособное. Атаману города Когалыма и начальнику



штаба Обь-Иртышского казачьего отряда предписано в срок до двадцатого ноября зарегистрировать в Сургуте охранную фирму «Есаулец» и открыть счет.

Формирование атаманского правления Сургутского казачьего округа поручено атаманскому совету Обь-Иртышского казачьего отряда, атаманам и старшинам. Каждая кандидатура будет рассматриваться персонально на пригодность к работе в казачестве. Деятельность округа приостанавливается. До избрания атаманов контроль за финансовой, хозяйственной и оперативной деятельностью будет осуществляться атаманом Николаем Чирковым. Всем казакам приказано встать на учет в казачьей станице.

Андрей ВИКТОРОВ.

Фото  
Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

### У НАС В ОБЛАСТИ

## Кому живется весело?

Не так давно средства массовой информации поведали о том, что Тюменская область - самый высокооплачиваемый регион России и средний тюменец ворачивает миллионом.

Средняя цифра - лукавая цифра. В этом еще раз убеждаешься, анализируя последние статистические данные о доходах жителей Упоровского района. Даже у самой богатой категории - коммунальщиков зарплату не

назовешь сногшибательной: 350 тысяч рублей в месяц.

Среди сельских коллективов самая высокая зарплата - в АО закрытого типа «Притоболье» - 152 тысячи, самая низкая - в колхозе «Красное знамя» - 74 тысячи. Но эти деньги люди чаще всего видят только на бумаге.

Вот и возникает вопрос: «Кому живется весело, вольготно на Руси?».

«Тюменская правда»

## МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

# АНАТОЛИЙ ХОДОРОВСКИЙ ЗНАЛ О ФИНАНСОВОМ КРИЗИСЕ И СКАЗАЛ ОБ ЭТОМ ВСЛУХ

Как и предполагалось, октябрь не оставил нас без своих выкрутасов. В качестве очередного сюрприза преподнес еще один переворот. Теперь финансовый. Понятно, время прошло - страсти поутихи, да и курс рубля более или менее нормализовался. По «приказу» Президента Б. Ельцина. Есть пострадавшие. Вряд ли найдутся виновные. Можно ли было предсказать подобное? Оказывается можно. В сентябре в газете «Сургут-Таймс» начальник экспертно-аналитической службы компании «Гелеум» Анатолий Ходоровский попытался достаточно концептуально изложить свое видение причин скандалов конца августа - начала сентября, связанных с «МММ», «РДС», «Тибет» и др. Ходоровский спрогнозировал валютный кризис. Наш корреспондент встретился с ним. Итак, начнем с цифр:

- Соотношение между спросом и предложением на валюту было стабильным до 4 октября. 4-го числа соотношение было 1,09 %, т.е. спрос соответствовал предложению почти один к одному. 5-го числа это соотношение было уже 3,45. 10-го октября - 3,98 и 11-го числа, как апофеоз, - 13,84. Т.е. практически в 14 раз спрос превышал предложение. Не мог этого предвидеть Центробанк? Мог. Вопрос в другом. Интересы каких структур это затрагивало? Либо это специально было сделано, либо была непроизвольная реакция всей нашей экономики на непоследовательность экономической политики государства. Впрочем, тот анализ, который проводился нами в течение июля, августа, сентября подводил к выводу, что крах все-таки будет. Этому способствовало прежде всего государство.

- Значит, главным виновником валютного кризиса считаете государство, а не отдельные заинтересованные стороны банковского капитала?

- Виновником всего того, что происходит в стране считаю государство.

- Какой вам видится политическая подоплека всех этих событий?

- Я бы не стал подводить политику под чисто экономические вопросы. Безусловно, есть определенные круги, которые заинтересованы в дестабилизации обстановки, которым выгодно свалить правительство Черномырдина, выгодно вывести из себя президента, толкнуть его на какие-то репрессивные меры. Все же случившееся, прежде



всего, еще раз подчеркивают непоследовательность реформ. В течение последнего времени бездумно выдавались льготные кредиты сельхозпроизводителям, промышленным предприятиям, под досрочный завоз товаров на Север. Кстати, потребность в досрочном завозе товаров на Север в нынешнее время далеко не та, что была раньше. Регионы, которые в нем нуждаются, безусловно есть. Хотя со мной можно и поспорить. Были выданы дешевые кредиты. Где они оказались? Сперва на ММВБ. Но существует ведь еще целый ряд финансовых операций - не межбанковские и трансферты. Как раз на этот момент приходится пик активности фирм-сборщиков денег. В этот период государственные чиновники говорят о том, что у нас стабилизировалась экономика. Заявления, в общем, неголос-

ловные. Уровень инфляции действительно снизился, была понижена учетная ставка, т.е. плата за кредит коммерческим банкам. Результат - учетная ставка все же вновь поднялась. От этого выиграли только сборщики денег, которые сумели привлечь денежные средства населения. Кто разыграл скандал со сборщиками? Государство. Где оказались деньги вкладчиков? Никто не знает. По-моему разумению, на той же самой ММВБ. Может быть и не так. Но суть в том, что конфликты такого рода спровоцированы государством. Да, можно снять министра финансов с работы. Да, можно убрать председателя Правления Центробанка, кстати профессионала с мировым именем. (Я никогда не поверю, чтобы Геращенко мог не спрогнозировать этот кризис). Не зря же сейчас говорят, что многие чиновники заранее знали обо всем, и что «шли» рекомендации менять рубли на доллары. Это видно и из тех цифр, которые я приводил. Более того, скажу другое: 7-го октября в торгах Межбанковской валютной биржи принимали участие 53 банка, тогда как обычная цифра колеблется где-то в районе 70. 11 октября здесь участвовали уже 86 банков и 13-го - 71, потом - 67. Т.е., налицо ситуация, когда вышли те, которые заведомо играли на спекулятивных операциях.

- Объясните, что из себя представляет структура, называемая Межбанковской валютной биржей, откуда происходят все корни подобных денежных «кульбитов»?

- Любые валютные биржи - это уже сложившийся инструмент, который различается только объемами продаж. Они есть в нескольких городах. Это то место, которое, не принося никакой прибыли, служит для обмена валют - явления по сути закономерного. Осуществляется экспорт, импорт. Он не централизован. Т.е., не государство его финансирует, а какие-то банки. Осуществляется элементарный процесс купли-продажи. Обыкновенный рынок, где с одной стороны предлагаются доллары, а с другой -

рубли. Разница лишь в том, что если раньше Центробанк тоже продавал, то теперь он это делает через уполномоченные банковские структуры. Фактически мы не знаем кто продает и может судить об этих фактах только по оценкам экспертов, либо по заявлению самого Центробанка. Кстати, торги там происходят очень быстро, буквально в течение 20-30 минут выясняется курс. Потом в течение нескольких минут через информационные каналы можно получить информацию.

- Каким же образом биржа используется для подобных специалистов?

- Сперва нужно сказать о том, какие у государства есть способы убрать «горячие» деньги с товарного рынка. Есть государственные краткосрочные обязательства (ГКО) - обязательства государства выплатить определенный процент под собранные деньги. Есть и валютная биржа. ЦБ, имея солидный валютный запас, хочет продать его подороже, значит купить рубли подешевле. Есть определенные договоренности с отдельной категорией банков, заинтересованных в этом. Результат - 11 октября.

- А как выглядела ситуация у нас в Сургуте?

- 11 октября. Утро. Никто еще не знает, что будет происходить на Межбанковской валютной бирже. Сберегательный банк: курс покупки - 3.130, курс продажи - 3.250. Аккобанк: 3.050 - покупка, 3.300 - продажа. Средний курс по городу Сургуту был: покупка - 3.093, продажа - 3.287. В Москве в это время: 3.704 - покупка, 3.956 - продажа в коммерческих банках. Разница, как видим, большая. Но есть одна тонкость. Два банка в Сургуте в этот день валюту не продавали. Это Сургутский филиал одного из самых крупных в России банков Нефтегазстройбанка и Севертрансбанк. Случайность это или закономерность? Определенно часть банкиров, финансовых работников, если не знали, то, видимо, просто прогнозировали заранее ситуацию, что, кстати, вызывает лишь уважение.

Удивляет другое. Какой раз-

брос был на следующий день. Сбербанк - 4.100, потом - 4.500 (продажа). Покупки не было. Аккобанк установил рекорд: 4.800 - продажа, 4.000 - покупка. Цифры, как видим, совершенно за пределы. Средний курс по городу Сургуту по продаже валюты составил 4.550, что значительно выше, чем в Москве. Курсы наши всегда были выше столичных, но таких разбегов и колебаний не было. Что же произошло в четверг? Моментальная реакция государства на то, что произошло во вторник. 13-го октября Центробанк осуществлял интервенцию на 361 млн. долларов, что почти в шесть раз превышает спрос на валюту, и вынужден был даже скупать доллары. Естественно, курс опускается. Но ведь тоже самое можно было осуществить еще во вторник. Было сказано, что эту интервенцию-заявку мы бы удержать не смогли. Да, действительно, заявка была спекулятивной, но и курсы четверга и пятницы были искусственными. Посмотрев и проанализировав разницу курсов, можно понять, что все те, кто бросился в банк покупать валюту, просто-напросто подарили свои деньги.

- Ваш прогноз касательно курса: что ждет рубль - взлет или падение?

- Сейчас, похоже, затишье перед бурей. Слово «буря» я использую не в смысле того, что ждать придется очередного скандала на московской Межбанковской валютной бирже, либо еще где-то. Скандалы наверняка будут.

При том состоянии экономики, которое мы наблюдаем сегодня, я могу сказать одно: без радикальных мер со стороны государства стабильности в финансах не будет, и рост курса доллара продолжится. Все проявится к середине ноября. Я думаю, что курс будет расти постепенно, но неуклонно. Стабилизации не будет. А курс на 31 декабря 1994 года будет в районе 4.000-4.500 рублей за доллар. Рубеж в прогнозе зависит от очень многих факторов. Например, Сбербанк России заявил, что не будет пересматривать ставки по вкладам населения до назначения новых министра финансов и председателя ЦБ. Серьезно, не правда ли, если принять во внимание объем денег населения, лежащих в Сбербанке.

Алена Ослана.

## КОНСУЛЬТАЦИИ

## Прокуратура вам поможет. Если...

В прокуратуру города все чаще поступают жалобы граждан на несвоевременную оплату труда. Такие нарушения, как свидетельствуют поступающие обращения, имеют место на предприятиях независимо от форм собственности. Так, например, только за первое полугодие текущего года в прокуратуру поступила 71 жалоба на задержку выплаты зарплаты, что составляет более половины всех жалоб на нарушение трудового законодательства. Для сравнения: за весь 1993 год с заявлениями о невыплате заработной платы обратились 62 человека, а в 1992 году жалоб такого рода практически не поступало.

В компетенцию органов прокуратуры по надзору за соблюдением трудового законодательства, в том числе за исполнением Указа Президента РФ № 458 от 10.03.94 г. «Об ответственности за нарушения трудовых прав граждан», входит принятие необходимых мер по привлечению к ответственности должностных лиц предприятий, виновных умышленно или по неосторожности в нарушении трудовых прав граждан, в том числе и в несвоевременной выплате заработной платы.

Если граждане располагают сведениями или фактами о том, что при имеющейся задолженности работникам по заработной плате администрация предприятия использует денежные средства на другие, не связанные с

выплатой зарплаты, цели (например, перечисление средств в коммерческие банки для получения процентов и др.), безусловно следует обращаться в прокуратуру для привлечения виновных должностных лиц к ответственности.

В подавляющем же большинстве случаев требования граждан сводятся к получению на руки денежного расчета, а не к привлечению должностных лиц к ответственности, тем более, что зачастую задержки выдачи зарплаты действительно обясняются отсутствием у предприятия средств и другими объективными причинами. Здесь необходимо отметить, что органы прокуратуры не наделены такими полномочиями, чтобы обязать администрацию предприятия про-

извести расчет с работниками.

Вынести решение, обязательное для исполнения администрацией предприятия, может либо комиссия по трудовым спорам, либо народный суд. Поэтому в первую очередь работникам необходимо обратиться в комиссию по трудовым спорам на самом предприятии. Решение комиссии по трудовым спорам подлежит исполнению администрацией предприятия в трехдневный срок по истечении десяти дней, предусмотренных на обжалование.

В случае неисполнения решения комиссии в установленный срок работнику выдается комиссий по трудовым спорам удостоверение, имеющее силу исполнительного листа. На основании этого удостоверения, предъявленного в народный суд, судебный исполнитель приводит решение комиссии по трудовым спорам в исполнение в принудительном порядке.

В случае отсутствия на предприятии комиссии по трудовым спорам или при несогласии с ее решением работник вправе обратиться с иском о взыскании невыплаченной зарплаты непосредственно в народный суд, при-

ложив к исковому заявлению соответствующую справку об отсутствии на предприятии комиссии по трудовым спорам или копию ее решения, с которым он не согласен, а также справку с места работы и справку бухгалтерии о сумме невыплаченной зарплаты.

Органы прокуратуры также вправе обратиться в суд в интересах граждан, но сделать это в интересах всех обратившихся в прокуратуру, как уже ранее отмечалось, просто нереально. Да и само обращение граждан в прокуратуру в этом случае лишь затягивает разрешение вопроса по существу, ибо необходимо дополнительное время на представление вышеуказанных документов от предприятия в прокуратуру, и только после этого они направляются в суд. Учитывая при этом, что государственная пошлина по делам, вытекающим из трудовых правоотношений, при обращении в суд не взимается, обращение граждан в суд самостоятельно нисколько не ущемит их прав, а только ускорит рассмотрение дела.

Органы же прокуратуры в

своей деятельности ориентированы в большей степени на охрану интересов той категории граждан, которая нуждается в повышенной социальной и правовой защите и неспособна в полной мере представлять свои интересы самостоятельно, то есть инвалидов, несовершеннолетних, работающих пенсионеров, одиноких и многодетных матерей, малообеспеченных граждан и других. Остальным же гражданам для взыскания зарплаты необходимо самим непосредственно обращаться в суд.

Хотелось бы также пожелать работникам всех предприятий, учреждений и организаций требовать большей активности от своих профсоюзных органов, которые непосредственно призваны защищать интересы и отстаивать права трудящихся, осуществлять контроль за исполнением администраций и должностными лицами законодательства о труде, коллективных договоров и соглашений.

В.Самохвалов,  
старший помощник  
прокурора г. Сургута.

## ОБРАЩЕНИЕ

# Поможем поднять храм

Всегда считалось благом - оживление замусоренного, захламленного и оттого уничтоженного и оскорбленного родника. А разве церковь не есть тот родник, который напоит и очистит наши души, оскверненные донельзя?

Государство все предыдущие десятилетия как-то поддерживало образование, культуру, медицину, по крайней мере, не разрушало их. Но максимум усилий направило на поругание церкви, до основания уничтожило ее материальную основу, вытравило из народа те духовные ценности, которые человечество вынашивало тысячелетиями. И это касается всех религий в нашей стране.

Радостно смотреть, как воздвигаются на проспекте Набережном храм Христа Спасителя и неподалеку от него мечеть, и столь же горько сознавать, как трудно строится наш православный храм на улице Мелик-Кармова. Возможно, там есть организационные недостатки, но самая главная проблема - отсутствие финансовых средств. Более 10 тысяч предприятий города и района, администрации города и района, владея огромными ресурсами, не в состоянии снять нагрузку с настоятеля Свято-Никольского православного храма отца Виктора. Его ли дело обивать пороги власть имущих и руководителей предприятий?

Не один месяц мы слушаем по воскресеньям по центральному телевидению заморские проповеди. Ничего худого о них сказать не можем, слушаем с интересом, но разве не ближе и понятнее нам будет знать о десяти заповедях из уст православного священника, тем более в контексте наших жизненно важных проблем.

Если каждое предприятие перечислит в год в среднем по десять миллионов рублей, этого будет достаточно для строительства храма. Вдумайтесь: менее одного миллиона в месяц!

Россия всегда славилась своими храмами, своей духовностью. В сочетании с другими достижениями - это величие государства и народа!



Мы, акционеры АО "Запсибирстройсервис", обращаемся к городским властям как к правопреемникам российских традиций: возглавьте этустройку, объяйте ее стройкой города! Мы обращаемся к коллективам предприятий всех форм собственности, к банкирам: не скучитесь, вносите средства на благое дело и каждому воздастся!

В.В.ГОНЧАРОВ, П.А.КРАВЧУК,  
В.Н. АВЕРЬЯНОВ и другие.

Всего 20 подписей.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ТАКИЕ ДЕЛА

## СПЕШИТЕ ДЕТКИ В САДИК...

Моя знакомая долгое время устраивала свою дочь в садик, причем непременно хотела попасть в "Красную гвоздику". Я недоумевала: почему именно в этот, когда в других много свободных мест. Но так как уже не раз слышала это название, то решила поинтересоваться: чем же это детское учреждение так популярно?

ее воспитанники заняли первое место.

Для укрепления здоровья в саду созданы все условия. Стадион, беговые дорожки, три спортивных зала, один из них - тренажерный. Многие из оборудования сделано своими руками. Опыт работы детского сада по физическому воспитанию применяется во многих городах области.

В "Красной гвоздице" акцент делается также на развитие творческих способностей и логического мышления у ребят. В саду создана изостудия - одна из лучших в городе (руководитель Е.В. Калайдина). С детьми проводятся занятия по авангардистике, живописи, монотипии и т.д. Это все элементы программы "ТРИЗ".

Вообще, 95 процентов воспитателей работают с использованием нетрадиционных методов и приемов, альтернативных программ. Обучаются грамоте, например, дети по методу Зайцева. Ведутся углубленные занятия по экологическому воспитанию. Великолепна зеленая оранжерея, где обитают кролики, черепахи, канарейки. Дети сами ухаживают за растениями и животными. Хо-

зяиницает здесь Раиса Ивановна Иванкова.

Занятия по экологическому воспитанию проводятся с элементами моделирования в контакте с изостудией. В результате у детей формируются элементы экологического сознания. Для детей с 5 лет действуют классы шашек и шахмат, английского языка, оснащен компьютерным классом, причем не только для игры, но и для обучения изобразительности, грамоте, математике. Детишек обучают играть на музыкальных инструментах, танцевать.

Только не подумайте, что у ребят нет времени даже вздохнуть. Все занятия проводятся непринужденно, в форме игры, а один день в неделю посвящен играм и общению со сверстниками. Благодаря воспитательной работе дети здесь раскованы, эмоциональны.

Остается сказать, что сегодня, когда многие детские сады закрываются из-за недостатка средств для их содержания, руководители "Сургутгазпрома" делают все возможное для своих детских учреждений.

Оксана КЛЫПКА.

## СЕРВИС

## Миллионы - за информацию.

### Дорого? Но хорошее не может быть дешевым

Время поджимало, до выхода на связь оставались считанные минуты, а межгород был, как назло, занят. После каждого набора соединительного номера в телефонной трубке слышались издевательские короткие гудки. Не принесла успеха и попытка выйти на коммутатор.

- Не получается? - посочувствовала сидевшая напротив девушка. - А вы попробуйте вот с этого, с приоритетным выходом на межгород, - показала она на аппарат с кнопочным набором. - Сигнала станции после "восьмерки" не ждите: соединяет сразу.

Попробовал и точно. Уже с первой попытки вышел на нужный мне телефон в далеком городе. Разговор в тот день состоялся. Но, уходя, я твердо решил узнать, кому принадлежат номера с так называемой приоритетной связью, с кем иметь дело, чтобы обойтись без нервотрепки и проволочек в следующий раз.

Недолгие поиски привели меня в главпочтamt. На втором этаже в одной из комнат и разместилась нужная организация.

- Полностью наше название звучит так: "Интегральные и наложенные телефонные сети", - вводит меня в курс дела инженер по маркетингу Жанна Чадай. - Структурно мы - филиал дочернего акционерного общества открытого типа "Сургуттелеком". Выделились из него недавно - первого октября.

- Запомнить номера нашей станции несложно, - продолжает Ж.Чадай, - "пятерка" и "семерка". А оперативность и надежность, которые мы обеспечиваем нашим клиентам, объясняются просто: мы организовались на технической базе междугородной телефонной станции "Сургуттелекома". Оборудование здесь современное. Его поставку, монтаж и наладку выполнила в прошлом году всемирно известная бельгийская телефонная компания "Алкательбелл".

Всправедливости слов Жанны убеждаюсь буквально через минуту. Вместе с ведущим инженером Константином Никулиным проходим по коридору и оказываемся в просторной комнате. Вдоль ее стен и посередине стоят поблескивающие эмалью ряды стативов с электронной начинкой.

- А вот и наша "Си-двенадцать", - подходит инженер к небольшому металлическому ящику размером со средний платяной шкаф. Ни шума, ни треска, ни единой души в помещении - полнейшая автоматика. Даже не верится, что на такой небольшой площади разместилась станция, обслуживающая четыре тысячи номеров.

Но малогабаритность и компактность - не единственное достоинство станции.

По словам работников ИнНТС, главное, что все ее абоненты получают приоритетный выход на международную и междугородную линии связи. А это, согласитесь, огромный плюс для деловых людей при заключении

Андрей ЕЛИЗАРОВ.

**Государственная лицензия № 2039**

**РУССКИЙ ДОМ СТРАХОВАНИЯ**

"Страхование - плата человека за страх..."

**Слаженство - обложение от страхования ("Русский дом страхования")**

**Адреса агентств:**

- ул. 30 лет Победы, 32 (зд. "Общегородской"), 1-й этаж.  
Тел. 22-65-18.
- Принимают на работу нештатных страховых агентов. Тел. 22-42-61.

**Мы - рядом!**

**МЕНЯЮТ**

Две двухкомнатные квартиры ленпроекта на четырехкомнатную ленпроект в центре города (первый и последний этажи не предлагать). Двухкомнатную квартиру в г. Новочеркасске Ростовской обл. на квартиру в г. Сургуте или капитальный гараж в центре г. Сургута. Тел. 22-60-54 (раб.).

Двухкомнатную эркерную квартиру ленпроекта (7 этаж, по ул. Ленина, 45) на четырехкомнатную в капитальном доме в п. Белый Яр. Тел. 77-93-62.

Двухкомнатную квартиру в г. Тюмень (приват., 9 этаж, лоджия, телефон, общая площадь 59,1 кв.м) на трех-, или двух- и однокомнатную в г. Сургуте. Тел. 21-29-11 (после 16 часов ежедневно).

Четырехкомнатную квартиру в г. Нижнекамске (Татарстан) на трех-, четырехкомнатную в г. Сургуте. Тел. 34-02-66.

Трехкомнатную квартиру в г. Ишимбае (Башкортостан, в центре, 2 этаж, телефон) на равноценную в г. Сургуте. Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 66, кв. 77.

Двухкомнатную квартиру ленпроекта в районе энергетиков г. Нижневартовска (Излучинск) на квартиру в г. Сургуте. Или продают. Тел. 33-71-90 (раб.), 33-87-98 (дом.).

Двухкомнатную квартиру в г. Октябрьском (Башкортостан) на равноценную в г. Сургуте. Тел. 33-06-65.

А/м "Ниву" 1993 года выпуска (пробег 25 тыс.км) на новый ВАЗ по договоренности. Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 2, кв. 10.

Трехкомнатную приват. квартиру в г. Житомире на равноценную в г. Сургуте. Или продают. Тел. 33-26-20 (до 18 часов).

Двухкомнатную квартиру ленпроекта на трехкомнатную ленпроект в центральных районах, по договоренности. Тел. 33-55-32.

Двухкомнатную эркерную квартиру ленпроекта по ул. Ленина, 45 (7 этаж) на трехкомнатную квартиру в капитальном доме в п. Белый Яр. Тел. 77-93-62.

Выражаем глубокую благодарность организации УВСИНГАО "Сургутнефтегаза" и руководству Галину Владимиру Алексеевичу и Романову Павлу Павловичу за организацию похорон любимого мужа и отца

**ЧЕГОДАЕВА  
Юрия Расиховича.**  
Жена, дети.

Выражаем благодарность ТОО "Автодорстройпроект", АО "Сургуттелеком", близким и друзьям за помощь в организации похорон **ТРОЩИНКОВА  
Владимира Михайловича.**  
Жена, дочь, родственники.

Тел. 33-55-32. Тел. 33-55-32.

Организация реализует со склада в г. Сургуте электрокалориферы промышленные ЭКМ-20.

Тел. 33-55-32. Тел. 33-55-32.

Тел. 33-55-32. Тел. 33-